

## 海口龙华区种植黄灯笼辣椒 致富路上辣劲足

■ 本报记者 郭萃  
特约记者 刘伟

3月23日上午，在海口市龙华区遵谭镇龙合村黄灯笼辣椒基地里，一个个金黄色的“小灯笼”点缀在翠绿的辣椒丛中，农户穿梭其间忙着采摘，呈现出一派丰收的景象。

去年以来，遵谭镇龙合村采取“农户+村集体公司+企业”的模式发展订单农业，去年底种植的53亩黄灯笼辣椒喜获丰收，并且价格平稳销路无忧，当地农业发展再添特色产业，产业振兴呈现出喜人态势。

“提起黄灯笼辣椒，大家就会想到香味浓郁的辣椒酱，这也成为了海南一张特色的农产品名片。”龙合村党支部书记张昌泽告诉记者，黄灯笼辣椒受消费者喜爱，产业附加值高，效益也比较稳定。“经过考察发现，目前黄灯笼辣椒主要种植在文昌、陵水、琼海等地，海口大规模种植黄灯笼辣椒的并不多，于是便请专家对龙合村土壤、环境等方面进行测试。”结果显示，位于羊山地区的龙合村日照充足，土壤肥沃，蕴含丰富的矿物质，十分适合种植黄灯笼辣椒。

2021年10月底，龙合村便开始大规模种植黄灯笼辣椒。

由于是首次尝试，之前没有经验，所以种植过程并不是一帆风顺。刚种下新苗，一场台

风就把叶子打坏了。“育苗失败了，但是大家伙并没有气馁，补种新苗后投入了更多的心血和精力去照顾，在此过程中也不断摸索积累了一些经验。”张昌泽说道。经历了近6个月的种植，近日，龙合村黄灯笼辣椒基地进入采摘期，果实最大的25克，最小的有14克。张昌泽捧着一篮子黄澄澄的辣椒兴奋地告诉记者，辣椒能持续采摘到5月，亩产约7000斤，企业将新鲜的黄灯笼椒收购后，会将其加工成大众喜爱的黄灯笼辣椒酱。

“黄灯笼辣椒在海南从原材料种植、加工到销售已经有了很成熟产业链，所以风险指数比较低，加上我们有保底收购价，能够充分保证农户收益。”海口遵谭阿沃食品有限公司总经理钟步庚表示，“龙合村种植出来的黄灯笼辣椒辣度更高，也降低了企业的运输成本，自己作为土生土长的当地人，这些年充分感受到了乡村发展的潜力，希望通过自己的努力，带动乡亲们增收致富。”

“接下来我们准备建设标准化的育苗大棚，带动产业标准化生产、规模化发展，同时还将根据收益情况扩大种植规模，争取下半年增加200亩到300亩，提高农民参与的积极性，让农民真感受到乡村振兴、农业发展带来的幸福感与获得感。”张昌泽说。

(本报海口3月23日讯)

## 万宁推广种植麒麟西瓜 助农增收甜味浓

本报记者 张惠宁 通讯员 曾君倩“这个瓜甜度高、口感好、产量高、价格好，受市场欢迎，并且方便运输，便于销往全国各地。”3月23日，麒麟(美都8424)西瓜种植技术示范推广现场会在万城镇周家庄村北边坡召开，万宁市全市推广种植新品种优质麒麟西瓜高产栽培技术以及西瓜种植集成田间管理技术，进一步促进农户增收。

历时近半年，这个基地90亩西瓜已收获上市，亩产量约5000斤，陆续发往北京、上海等全国各地。“受前段时间的低温天气影响，西瓜亩产量减产一些，但今年价格不错，效益很好。”符永和告诉记者，麒麟西瓜地头收购均价在每斤3.5元至5.5元之间，较之无籽西瓜、黑美人等品种西瓜地头收购均价要高一些。

据介绍，新品种优质麒麟西瓜种植试验示范基地内，万宁青禾瓜菜种植农民专业合作社负责人符永和结合自身对万宁西瓜产业及新品种优质麒麟西瓜的了解，向前来参会的各镇(区)相关工作负责人及种植农户传授经验及知识。

据了解，2021年底，万宁市印发《万宁市2021年新品种优质麒麟西瓜种植试验示范实施方案》。方案明确在万宁市区域内创建90亩种植新品种优质麒麟西瓜试验示范基地，全面探索和摸清西瓜高产栽培技术以及西瓜种植集成田间管理技术，做好种

头文章。

“这两年我们积极推广麒麟

西瓜沙地种植，种植技术日渐成

熟，经济效益较为可观。”万宁市

农业技术推广中心主任陈贻立表

示，农技中心将持续推动西瓜产

业向更多撂荒地、沙滩地延伸，进

一步助推现代农业走上可持续发

展之路。

## 省公路管理局针对公路驿站存在问题提出多项整改举措 探索引入社会资本参与建设运营



本报海口3月23日讯 (记者邱肖帅)3月22日，海南日报“海报监督”栏目刊发报道《便民的公路驿站成了“摆设”？》，报道我省部分公路驿站存在配套不全、人员缺岗、服务缺位等问题。对此，海南省公路管理局高度重视，召开专题会议研究，并成立专项工作小组第一时间进行核查。针对暴露出的问题，该局提出多项整改举措。

省公路管理局相关负责人表示，公路驿站依托养护道班而建，由养护道班职工兼职负责日常管理，属于自建自管非营利模式，确实无法做到专人管理，24小时现场值守。但对于过往司乘人员出现车辆突发故障或急需救助，可以拨打公路驿站对外联

系电话。居住在驿站附近的工作人员也会及时到场救助，提供必要的非处方药品、热水和休息场所等，尽力保障人民群众出行安全。

针对个别公路驿站卫生间上锁问题，该局相关负责人表示，公路驿站卫生间建设之初便定位为开放式，该局已要求局属各单位立即全面排查，杜绝此类现象再次发生，同时也要求在日常管理中加强卫生保洁，做好便民服务。

针对充电桩停用问题，该局相关负责人表示，铺设充电桩是该局根据交通运输部相关文件精神，适度超前设计建设，目的是以后给新能源养护机械设备充电使用，但由于公路系统未引入新能源养护机械设备，又没有



练起来！

3月23日，在人大附中海口实验学校，四年级学生在进行第一套戏曲广播操运动。 本报记者 张茂 摄

## 海南加强中小学生校外培训材料管理工作 坚持凡编必审、凡用必审

### H “双减”在行动

本报记者 (记者陈蔚林 通讯员刘晓惠)近日，省教育厅发布实施细则，加强管理我省中小学生校外培训材料(以下简称培训材料)，确保中小学生校外培训材料的思想性、科学性、适宜性，有效减轻中小学生校外培训负担。

根据实施细则，省教育厅将负责制定我省中小学生校外培训材料管理政策，各市、县(区)教育行政部门负责会同宣传部门、旅游和文化广电体育等部门对辖区内校外培训机构培训材料进行监管以及对问题材料进行处理处置等工作。校外培训机构应当建立培训材料编写、研发、审核、选用使用及人员资质审查等内部管理制度，明确责任部门、责任人、工作

职责、标准、流程以及责任追究办法。

实施细则要求，培训材料编写研发人员要熟悉中小学教育教学规律和学生身心发展特点，从事教育教学相关工作3年及以上。其中，学科类培训材料的编写研发人员应准确理解和把握课程方案、学科课程标准，具备相应学科教师资格证书；非学科类培训材料的编写研发人员，应具备相关行业资质证书或专业能力证明。

培训材料内容要科学准确，容量、难度适宜，与国家课程相关的内容应符合相应课程标准要求，不得超标超前；要满足多层次、多样化学习需求，有利于激发学习兴趣、鼓励探究创新，充分体现教育教学改革的先进理念；要符合知识产权保护等法律法规，不得有民族、地域、性别、职业、年龄歧视等内容。

实施细则强调，要建立培训材料内部审核和外部审核制度，坚持凡编必审、凡用必审。培训材料的内部审核由校外培训机构自行负责；培训材料的外部审核由所在辖区的市、县(区)教育行政部门负责，重点对意识形态属性较强的内容和执行课程标准情况进行把关。审核人员除应符合编写研发人员要求外，还须具有较高的政策理论水平和较丰富的相关教育或培训经验。

省教育厅明确，未经审核的培训材料不得进入校外培训课堂，经审核通过的培训材料不得擅自修改。确有必要修改的，修改完成后须按规定重新开展内部审核和外部审核工作。教育部门将对审核通过的培训材料不定期开展复查复审。

## H 高标准抓好疫情防控 陵水发现一名岛外来琼 新冠治愈病例复阳

本报椰林3月23日电 (记者王迎春)3月22日，陵水黎族自治县对1名岛外来琼的新冠治愈人员进行核酸检测，结果发现异常，经复核结果为阳性，综合其既往病史和检查结果判定为新冠病例复阳。陵水黎族自治县疫情防控指挥部立即启动应急处置机制，迅速组织流行病学调查，对该人员居住的小区和活动场所进行封控管理，有序组织密接和次密接、封控区的重点人群开展核酸检测，均为阴性。目前，该人员已转送至县人民医院进行隔离医学观察，无异常症状，3月23日上午双采双检结果为阴性。

该人员2022年1月13日从境外回国，1月17日在省外确诊为新冠确诊病例(奥密克戎)，2月4日治愈出院，2月18日解除医学隔离。3月6日来琼，落地检测为阴性，随后来陵水居住。该人员已接种2针新冠疫苗。

请广大群众关注官方权威发布的信息，不恐慌、不信谣、不传谣，保持高度防护意识，坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持安全距离等防控措施，养成良好的个人卫生习惯，进出公共场所自觉配合体温测量、健康码查验等疫情防控工作，尽早全程接种新冠疫苗。

## 我省养老、儿童福利机构实行封闭管理

本报海口3月23日讯 (记者刘操 通讯员肖海军)3月22日，全省民政系统疫情防控工作视频会召开，要求全省民政系统切实采取有效措施，严格落实民政服务机构疫情防控指南，进一步抓好疫情防控工作。

会议要求进一步筑牢“一老一小”服务领域疫情防控防线。全省各养老机构要严格落实封闭管理。同时，封闭后持续开展核酸检测，负责人员要熟悉工作岗位的疫情防控职责及要求，严格开展日常监测，机构内设立隔离观察室(区)，医养结合型养老机构要采取有效措施防止交叉感染，要制定养老机构应急处置预案并组织演练，将风险降到最低。

在儿童福利机构管理方面，要严格落实封闭式管理，暂停探视和不必要的人员进入。要严格执行走读就学儿童与机构内其他儿童分区域居住生活的要求，坚决杜绝走读就学儿童与其他儿童混居现象。除就学、就医等外原因不得离开机构，暂停机构内生活的儿童外出探亲等活动。

## 首届肿瘤防治健康科普大赛 等你来参与

本报讯 (记者马珂)3月22日，海南省首届肿瘤防治健康科普大赛拉开帷幕。本届肿瘤防治健康科普大赛以“健康新海南·防癌新方略”为主题，将面向全省医疗机构及有意推动海南肿瘤防治事业发展的社会组织及人士，征集优秀肿瘤防治健康科普作品。

本次征集时间为3月22日至5月22日，主要分为图文类作品和视频类作品。其中，图文类作品包括科普文章、科普漫画、科普海报等；视频类作品包括公益广告、微视频、微电影、情景剧等。所有作品须为原创。大赛设置了丰富的奖项，获奖作者将获得荣誉证书和最高5000元奖金(含税)，获奖作品将被收入海南省肿瘤防治宣传中心科普作品库，并在我省肿瘤防治宣传工作中广泛使用。

本次大赛由海南省肿瘤防治中心(海南省肿瘤医院)主办，海南省抗癌协会、海南省肿瘤防治协会、海南省肿瘤专科医疗联合体、海南省非公立医疗机构协会、海南成美医生集团协办，海南日报新媒体中心、兜医圈儿微信公众号支持。



扫码参赛

## 琼海市嘉积镇退役军人服务站： 树岗位新风 展军人风采



扫码看《树立新时代全省退役军人服务保障标杆 | 嘉积镇退役军人服务站》

为服务好退役军人提供了阵地保障。

退役军人党员教育管理。依托基层党组织“三会一课”及时向退役军人传达“七一”重要讲话精神以及关于退役军人的重要论述。2021年“八一”建军节时，组织退役军人到红色根据地——周士第将军纪念馆、红色娘子军纪念园开展主题党活动。

组建退役军人志愿服务队伍。高度重视志愿服务的组织建设工作，由镇

政府和47个村(居)委会的退役军人组成了一支51人的退役军人志愿服务队。这支队伍成立后，积极协助村(居)开展志愿服务，在村庄治理、疫情防控、扶危济困、红色巡讲、应急救援等方面发挥了重要的作用，并有效实现了各方力量的整合聚集，用实际行动诠释新时代退役军人的本色和担当。

推选优秀退役军人参与基层治理。积极挖掘、动员优秀退役军人争当“兵支书”“兵两委”，2022年嘉积镇47个村(居)“两委”干部有324人，其中退役军人77人。

搭建平台做到精准服务。开展退役军人就业创业、培训、孵化基地申报工作。

嘉积镇退役军人服务站认真落实各项优待抚恤政策，创新服务措施，优化服务流程，发放光荣牌3752块，使退伍老兵深受鼓舞；在春节、“八一”建军节等重大节日期间对退役军人进行走访慰问。

组建退役军人志愿服务队伍。高



博鳌镇退役军人服务站



扫码看《树立新时代全省退役军人服务保障标杆 | 博鳌镇退役军人服务站》

## 琼海市博鳌镇退役军人服务站：

### 以服务执笔画博鳌田园小镇

二是走访慰问生活困难退役军人33人次，提高幸福感。三是全覆盖走访现役军人家庭49户，让军人安心报效祖国。走访退役军人返乡军人13名，让他们始终凝聚在党的旗帜下。

新兵入伍做到“四尊崇”，退役返乡做到“五关爱”，为立功受奖的现役军人家庭送喜报，为退役军人家庭悬挂光荣牌，让退役军人及优抚对象切实感到“老兵驿站”的温暖。

战在“疫”线。新冠疫情防控战役打响后，博鳌镇17个行政村共167名退役军人主动请缨，加入志愿者队伍，坚守在防疫一线，彰显了退役军人的本色和担当。一是在疫情期间开展地毯式入户排查。二是在各主要路口设置值守点，做好24小时外来人员劝返。

织密社会治安“安全网”。为助力平安博鳌建设，17个行政村每村6至7名退役军人加入治安巡逻队伍，充分发挥基层群防力量中退役军人作用，切实做好社会治安巡逻工作。

## 专题



全省退役军人服务保障标杆

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：张昕